高联名师 张天德 教授
分析2006年硕士研究生入学考试数学试卷
2006年硕士研究生入学考试数学试卷，遵循《考试大纲》的要求，试卷结构和长度与2005年硕士研究生入学考试数学试卷一致。注重考察学生对“基本概念、基本内容、基本方法”的掌握情况，题目难度继续降低，对新增数学内容有所体现。整张试卷以常规题为主，具有一定的效度、区分度和信度，体现了“既有利于高层次人才的选拔，又有利于相关考试课程教学质量的提高”的命题指导思想。 

一．试卷的整体评价
试卷长度、题型比例配置保持不变，与《考试大纲》的规定一致。全卷共23题，其中填空题6个，共24分；选择题8个，共32分；解答题9个，共94分，全卷合计150分。

试卷的结构从内容上分类

	        卷种

科目和题型
	数学一
	数学二
	数学三
	数学四

	高等数学

线性代数

概率与数理统计

合计
	90分

30分

30分

150分
	120分

30分

150分
	74分

38分

38分

150分
	74分

38分

38分

150分

	客观题

主观题

合计
	56分

94分

150分
	56分

94分

150分
	56分

94分

150分
	56分

94分

150分


数学一：高等数学占60%，线性代数和概率论与数理统计各占20%.

数学一考点分布

	高

数
	极限16
	导数4
	解析几何4
	多元微分16
	二重积分10

	
	曲线积分12
	曲面积分4
	级数16
	微分方程4
	

	线代
	行列式4
	矩阵4
	向量4
	方程组9
	特征值9

	概率
	条件概率4
	正态分布

4
	二维随机变量13
	最大似然

估计9
	


数学二：高等数学占80%，线性代数占20%.

数学二考点分布
	高

数
	无穷小10
	极限12
	连续8
	导数12
	导数应用26

	
	定积分14
	多元微分16
	二重积分14
	微分方程8
	

	线代
	行列式4
	矩阵4
	向量4
	方程组9
	特征值9


数学三：微积分占49%，线性代数占25.5 %，概率论与数理统计占25.5%.

数学三考点分布

	微积分
	极限11
	导数12
	导数应用10
	定积分应用8
	多元微分4

	
	二重积分7
	级数14
	微分方程4
	
	

	线代
	行列式4
	矩阵4
	向量13
	特征值13
	

	概率
	正态分布

4
	二维随机变量17
	样本方差的数学期望8
	最大似然

估计13
	


数学四：微积分占49%，线性代数占25.5 %，概率论与数理统计占25.5%.

数学四考点分布

	微积分
	无穷小10
	极限11
	导数12
	导数应用10
	定积分4

	
	定积分应用8
	多元微分8
	二重积分7
	微分方程4
	

	线代
	行列式4
	矩阵4
	向量13
	特征值13
	

	概率
	事件的概率4
	正态分布

4
	二维离散型随机变量13
	二维连续型随机变量17
	


二、平均分与及格率

	O

六年
	
	数学一
	数学二
	数学三
	数学四

	
	平均分
	69.85
	84
	64.6
	78

	
	及格率
	31.76％
	45％
	29％
	40％

	O

五年
	
	数学一
	数学二
	数学三
	数学四

	
	平均分
	51
	64
	67.25
	74

	
	及格率
	10.7％
	28％
	22％
	27％


三、试卷分析

1.试题的综合运算性增强，一个题不仅考查一、二个知识点，而且要考查多个知识点，这就要求考生必须融会贯通，全面分析并熟练掌握所学知识。

例1  （数学一、二、12分）、
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【详解】
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【评注】本题考查了：单调有界数列必有极限的准则；数学归纳法；重要极限公式及洛必达法则。属于基本综合题型。
例2 （数学一、求Ⅰ、Ⅲ、9分）、（数学三、四、13分）
设随机变量
[image: image4.wmf]X

的概率密度为
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令
[image: image6.wmf](

)

2

,,

YXFxy

=

为二维随机变量
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的分布函数.

(Ⅰ)　求
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的概率密度
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【分析】 求一维随机变量函数的概率密度一般先求分布函数，然后求导得相应的概率密度或利用公式计算.

【详解】 （I） 设
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的分布函数为
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3) 当
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（II） 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]2

11

,4,4

22

PXYPXX

æöæö

=£-£=£-£

ç÷ç÷

èøèø



[image: image33.wmf]11

,222

22

PXXPX

æöæö

=£--££=-££-

ç÷ç÷

èøèø



[image: image34.wmf]1

2

1

11

d

24

x

-

-

==

ò

.
【评注】 本题尽管难度不大，但考察的知识点很多，把概率论中的随机变量函数的分布，二维随机变量的联合分布函数，协方差等知识点都包含在内,综合性较强,较好地将概率论的知识前后连贯起来，这种命题方式值得注意。

2.试题定量计算较多，定量计算对工科学生来说是十分重要的，对于经济类学生来讲是非常必要的。只有考生具有扎实的基本知识和熟练的运算能力，才能答好今年的试卷。

例3 （数学一、4分）
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【详解】
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【评注】本题考察了有关连续、积分上限函数的基本概念，要求会用洛必达法则求极限.
例4 （数学一、二、12分）

[image: image37.wmf].

)

(

1

)

1

(

'

,

0

)

1

(

)

II

(

0

)

(

'

)

(

'

'

)

I

(

0

)

(

)

,

0

(

)

(

2

2

2

2

2

2

的表达式

，求函数

若

；

验证

满足等式

内具有二阶导数，且

在

设函数

u

f

f

f

u

u

f

u

f

y

z

x

z

y

x

f

z

u

f

=

=

=

+

=

¶

¶

+

¶

¶

+

=

+¥

【详解】
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【评注】本题考察了抽象函数的一阶及二阶偏导数的计算，微分方程的求解，对学生的计算能力有一定的要求。
例5 （数学一、二、9分）
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【详解】
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【评注】本题为线性方程组的综合题，考察了求方程组的基础解系及特解。做题过程中我们应注意到第一问与第二问是相互独立的，因此在第一问作不出时，可直接求解第二问。事实上，由本题的评分标准可以看出，第一问所占分数较少(只有2分)，若因为第一问不会，就放弃本题的话，就会丢掉第二问的7分。

例6 （数学一、求Ⅱ、9分）、（数学三、13分） 

设总体
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的概率密度为


[image: image44.wmf](

)

,01,

;1,12,

0,

x

fxx

q

qq

<<

ì

ï

=-£<

í

ï

î

其

他

,


其中
[image: image45.wmf]q

是未知参数
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的简单随机样本，记
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为样本值
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中小于1的个数.

（Ⅰ）求
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的矩估计；

（Ⅱ）求
[image: image52.wmf]q

的最大似然估计

【分析】 利用矩估计法和最大似然估计法计算.

【详解】（Ⅰ）因为
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 （Ⅱ）记似然函数为
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　两边取对数得
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【评注】 本题是基础题型，难度不大，但计算量比较大，实际做题时应特别注意计算的准确性。

3.注重掌握概念的灵活性

例7 （数学一、二、10分）


[image: image63.wmf].

d

d

1

1

}

0

,

1

|

)

,

{(

2

2

2

2

y

x

y

x

xy

I

x

y

x

y

x

D

D

òò

+

+

+

=

³

£

+

=

，计算二重积分

设区域



[image: image64.wmf].

2

ln

2

,

0

d

d

1

1

,

2

ln

2

d

1

1

d

d

d

1

1

d

d

1

d

d

1

1

d

d

1

1

2

1

2

2

2

2

2

1

0

2

2

2

2

2

1

2

1

2

2

2

2

2

2

p

p

q

p

p

＝

故

的奇函数，所以

是

轴对称，且函数

关于

由于

＋

＝

＋

＝

解

I

I

I

y

x

y

x

xy

I

y

y

x

xy

x

D

r

r

r

y

x

y

x

I

I

I

y

x

y

x

xy

y

x

y

x

y

x

y

x

xy

I

D

D

D

D

D

+

=

=

+

+

=

+

+

=

=

+

+

=

+

+

+

+

+

+

+

+

=

òò

ò

ò

òò

òò

òò

òò

-


【评注】本题属于计算二重积分的基本题型，对于二重积分，经常利用对称性将一个复杂区域划分为两个或三个简单区域来简化计算。虽然难度不大，但计算错误比较多，得分率不高，提醒考生要提高运算能力

例8  (数学一、二、三、四，9分)
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【详解】
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【评注】本题考察实对称矩阵的相似对角化，题目运算中用到了实对称矩阵特征值、特征向量的定义与性质，同时考察了施密特正交化方法.

例9 （数学三、4分）

设总体
[image: image68.wmf]X

的概率密度为
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的简单随机样本，其样本方差为
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   【分析】利用样本方差的性质
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   【详解】因为 
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   【评注】本题利用了样本方差是总体
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的方差
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的无偏估计量，考查对概念的灵活掌握.

4.注重解题方法的多样性

例10 （数学一、三、四、4分）

设随机变量
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相互独立，且均服从区间
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【分析】 利用
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的独立性及分布计算.
【详解】  由题设知，
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【评注】 本题属几何概型，也可如下计算，如下图：

　　　　　　[image: image93.png]



　　　　　则　
[image: image94.wmf]{

}

{

}

{

}

1

max,11,1

9

S

PXYPXY

S

£=££==

阴


PAGE  
2

_1201209857.unknown

_1201370158.unknown

_1201441305.unknown

_1203510595.unknown

_1203574734.unknown

_1203581184.unknown

_1203581293.unknown

_1203581167.unknown

_1203574830.unknown

_1203573132.unknown

_1203574356.unknown

_1203510629.unknown

_1203510719.unknown

_1203509810.unknown

_1203510474.unknown

_1203510481.unknown

_1203510466.unknown

_1201442513.unknown

_1202044160.unknown

_1202966051.unknown

_1201442523.unknown

_1201442217.unknown

_1201427206.unknown

_1201441146.unknown

_1201441191.unknown

_1201441304.unknown

_1201427361.unknown

_1201440963.unknown

_1201427372.unknown

_1201427307.unknown

_1201427349.unknown

_1201426868.unknown

_1201427197.unknown

_1201426845.unknown

_1201210330.unknown

_1201368695.unknown

_1201370050.unknown

_1201370080.unknown

_1201370039.unknown

_1201210376.unknown

_1201210607.unknown

_1201210757.unknown

_1201210772.unknown

_1201210795.unknown

_1201210647.unknown

_1201210480.unknown

_1201210342.unknown

_1201210364.unknown

_1201210078.unknown

_1201210106.unknown

_1201210236.unknown

_1201210125.unknown

_1201210223.unknown

_1201210096.unknown

_1201209920.unknown

_1201209940.unknown

_1201209898.unknown

_1201209412.unknown

_1201209767.unknown

_1201209794.unknown

_1201209833.unknown

_1201209787.unknown

_1201209492.unknown

_1201209530.unknown

_1201209475.unknown

_1201088752.unknown

_1201208980.unknown

_1201209379.unknown

_1201209388.unknown

_1201209356.unknown

_1201089142.unknown

_1201208921.unknown

_1201208955.unknown

_1201208909.unknown

_1201090078.unknown

_1201088801.unknown

_1201089075.unknown

_1201089082.unknown

_1201088926.unknown

_1201088761.unknown

_1199702957.unknown

_1201088720.unknown

_1198933531.unknown

_1199017244.unknown

_1198936832.unknown

_1198933037.unknown

